

УДК 371

ИССЛЕДОВАНИЕ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ МЕЖДУ- НАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ WORLDSKILLS В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Рябина О.А., магистрант гр. МИД-191, II курс
Научные руководители: Золототрубова Ю.С., ст. преп.
Левин Д.Ю., ст. преп.
Воронежский государственный технический университет
г. Воронеж

Продвижение рабочих профессий получило активное развитие после окончания Второй Мировой войны. В странах Европы все производство находилось в состоянии упадка. Необходимо было привлечь как можно больше людей для восстановления предприятий.

Впервые об олимпиаде для представителей рабочих специальностей заговорили в Испании. В 1946 году именно в этой стране зародилось движение по проведению профессиональных тренингов и чемпионатов. Впоследствии это движение преобразовалось в «WorldSkills International». Первый международный чемпионат прошел в 1950 году между участниками из Испании и Португалии. Тогда количество конкурсантов составило всего 12 человек. В 1953 году к движению присоединились еще пять стран (Великобритания, Швейцария, Франция, Германия, Марокко). Вскоре прошел первый международный чемпионат за пределами Испании. Это произошло во время Всемирной выставки с городе Брюсселе в 1958 году. За пределы Европы чемпионат вышел в 1970 году и был проведен в городе Токио, Япония [1].

Официальное название «International Vocational Training Organization» (сокр., IVTO) организация получила в 1983 году. Движение преобразовалось в Международную Организацию по проведению профессиональных тренингов и конкурсов. В начале 2000-х годов IVTO была переименована в WorldSkills International (WSI).

Соревнования проводятся по определенным компетенциям. Сейчас их насчитывается 56. Компетенции отвечают за конкретный вид профессиональной деятельности (напр., столярное дело, плотницкое дело, кирпичная кладка, ландшафтный дизайн и т.д.). Порядок проведения соревнований, а также критерии оценок прописаны в основных регламентирующих документах (напр., кодекс этики, техническое описание компетенции, регламент чемпионата и др.)

На данный момент WorldSkills International насчитывает в своем составе 79 стран-участниц, включая Российскую Федерацию. Мировой чемпионат проводится каждые 2 года. Также раз в 2 года проходят континентальные чемпионаты, такие как AsianSkills, EuroSkills, AfricaSkills, проводимые орга-

низациями «WorldSkillsEurope», «WorldSkills Asia» и «WorldSkills Africa» соответственно (совместно с региональными объединениями). В данных чемпионатах принимают участие страны, находящиеся на соответствующем континенте и подавшие заявку на участие.

Российская Федерация присоединилась к движению WorldSkills в 2012 году. В ноябре прошел первый региональный чемпионат по стандартам WorldSkills в городе Москве [2].

Первый международный чемпионат с участием России проводился в 2013 году. Тогда Россия заняла последнее 41 место и не получила ни одной медали. В следующем году сборная РФ приняла участие в Европейском чемпионате и заняла 11 место, не получив ни одной медали, но взяв один медальон за профессионализм (подтверждение профессионального мастерства участника международным сообществом на уровне выше среднего).

В пятерку лидеров сборная РФ вошла уже на своем третьем мировом чемпионате, который проводился в городе Абу-Даби в 2017 году. В 2019 году Россия приняла мировой чемпионат в городе Казань, где в общем зачете заняла 2 место, уступив сборной Китая. Следует отметить, что российская участница набрала самое высокое количество баллов среди конкурсантов всех компетенций чемпионата.

Россия закрепила свое лидерство, заняв первое место в европейском чемпионате в 2018 году, который проводился в столице Венгрии – городе Будапеште.

Отбор участников в сборную страны в Российской Федерации выполняется, как правило, на финалах чемпионатов направлений вузовского и среднего профессионального образования (СПО), проводимых отдельно.

В вузовской «линейке» конкурсанту необходимо пройти следующие испытания в виде чемпионатов:

- внутренний отбор учебного заведения, который может быть открытым для сторонних участников или закрытым;
- отборочные соревнования среди всех вузов, проводивших внутренние соревнования и подавших заявку на участие в финале;
- финал национального межвузовского чемпионата.

В «линейке» СПО после внутриучебного отборочного соревнования добавляется шаг регионального чемпионата субъекта РФ, после которого следует отборочный чемпионат, участие в котором распределяется по квотам.

В РФ стандарты WorldSkills все более распространяются во все отрасли производства. Активное развитие набирают компетенции, которых еще нет в мировой практике. Они получили название «FutureSkills» (с англ. «компетенции будущего»). В 2019 году соревнования по компетенциям в данном направлении проводились в рамках мирового чемпионата в городе Казань. Впервые в них приняли участия конкурсанты из других стран.

Россия сравнительно недавно вошла в движение WorldSkills, но уже вносит свои дополнения в международный опыт: предложили раздвинуть возрастные рамки для участников и создали отдельные категории для школь-

ников («JuniorSkills») и людей предпенсионного возраста («Навыки мудрых»).

Соревнования «JuniorSkills» проводятся по основным международным компетенциям (напр, «Прототипирование», «Инженерный дизайн CAD», «Мехатроника», «Нейротехнологии» и т.д.) и компетенциям «FutureSkills», где могут принимать участие школьники от 10 до 17 лет. За основу правил данных соревнований взяты правила чемпионатов основной возрастной группы и введены ограничения для юношей и девушек несовершеннолетнего возраста [3].

В 2016 году прошла пилотная апробация демонстрационного экзамена (ДЭ) по стандартам Ворлдскиллс Россия в рамках государственной итоговой аттестации. Данная мера была представлена во исполнение поручения Президента Российской Федерации в послании Федеральному Собранию 4 декабря 2014 года, а также распоряжения Правительства Российской Федерации от 3 марта 2015 года № 349-р «Об утверждении комплекса мер, направленных на совершенствование системы среднего профессионального образования на 2015-2020 годы», в соответствии с паспортом приоритетного проекта «Образование» по направлению «Подготовка высококвалифицированных специалистов и рабочих кадров с учетом современных стандартов и передовых технологий» («Рабочие кадры для передовых технологий») [4].

Демонстрационный экзамен по стандартам Ворлдскиллс – это форма государственной итоговой аттестации выпускников по программам среднего профессионального образования образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования. Эта инициатива была введена с целью определения уровней подготовки и знаний у студентов образовательных учреждений.

ДЭ дает возможность, как выпускникам подтвердить свой уровень подготовки и показать себя квалифицированным специалистом перед работодателями, так и предприятиям найти молодого сотрудника с высоким уровнем подготовки и развитыми профессиональными навыками.

С недавнего времени проведение данного экзамена стало обязательным для образовательных учреждений типа СПО. ВУЗы так же успешно подхватили эту волну и стали повсеместно внедрять данную проверку в свои учебные программы. ДЭ присутствует и в обучении людей предпенсионного возраста «Навыки мудрых» как выходной тест.

Движение WorldSkills эволюционирует и расширяется во всем мире очень быстрыми темпами. С каждым годом все больше стран начинают принимать участие в соревнованиях. С каждым новым чемпионатом появляются новые компетенции. Прогнозы говорят о том, что количество их в скором времени увеличится от 100 до 400 и охватит все специальности и виды деятельности человека.

В тоже время происходит активная интеграция стандартов движения Ворлдскиллс Россия в образовательный процесс. Проведение демоэкзаменов в конце обучения у студентов СПО и ВУЗов становится обязательной мерой

для оценки качества, как образованности будущего специалиста, так и работы образовательной организации.

Впрочем, в применении ДЭ в ВУЗах существуют недостатки. Компетенции чемпионатов WorldSkills направлены в первую очередь на учебные программы СПО. В университетах происходит обучение студентов по направлениям, которые в свою очередь подразделяются на узконаправленные профили. Направление подготовки предполагает, что человек может пройти ДЭ по нескольким компетенциям. При этом правила проведения демоэкзамена имеют рамки в количестве человек из одной группы студентов по одной компетенции. Таким образом, одни студенты показывают степень своих навыков в выбранной профессии, а их одноклассники вынуждены сдавать экзамен по компетенции, знания в которой не пригодятся в жизни. Из этого можно сделать вывод о необходимости отдельной разработки специальных ДЭ в соответствии с направлениями подготовки или специальностей в высших учебных заведениях РФ.

Стоит отметить, что движение в исконном виде направлено на возрастную группу от 16 до 22 лет. Чемпионаты международного уровня не дают права участия лицам старше 22 лет в год проведения чемпионата. Континентальные чемпионаты имеют более гибкие возрастные ограничения (напр., для EuroSkills возрастной ценз – 25 лет). В РФ финал национального межвузовского чемпионата подразумевает участие людей до 35 лет (бакалавры, специалисты, магистры, аспиранты). Получается, что если победителю больше 22 лет, то его карьера участника заканчивается внутри страны и не оставляет ему шансов стать членом национальной сборной.

Движение WorldSkills дает большой толчок в популяризации рабочих профессий и помогает молодым специалистам показать свои навыки и умения. Безусловно, чем больше людей будет вовлечено в данное движение, тем выше будет не только качество образования в стране, но и качество жизни каждого гражданина. Чем больше профессионалов работает в различных сферах деятельности, тем выше уровень жизни всех людей в стране.

Список литературы:

1. <https://ru.wikipedia.org> / Информационный ресурс «Wikipedia» [Электронный ресурс] / <https://ru.wikipedia.org/wiki/WorldSkills> – статья о движении WorldSkills [Дата обращения: 04.03.2021 г.].
2. <https://ru.wikipedia.org> / Информационный ресурс «Wikipedia» [Электронный ресурс] / https://ru.wikipedia.org/wiki/WorldSkills_Russia – статья о развитии движения WorldSkills в России [Дата обращения: 04.03.2021 г.].
3. <https://worldskills.ru> / Ворлдскиллс Россия [Электронный ресурс] / <https://worldskills.ru/final/nacziionalnyij-final/juniorskills.html> – страница о JuniorSkills на официальном сайте движения WorldSkills в России [Дата обращения: 04.03.2021 г.].
4. <https://worldskills.ru> / Ворлдскиллс Россия [Электронный ресурс] /

<https://worldskills.ru/nashi-proektyi/demonstracionnyj-ekzamen/obshhaya-informaciya.html> – Общая информация по демонстрационному экзамену
[Дата обращения: 04.03.2021 г.].